不仅是落实人才培养任务,职业院校也是服务地 方产业、经济的一股重要力量。

近年来,湖南九郎山职教科创城各院校积极发挥 专业特色,积极对接地方重点产业、服务业,为助力区 域经济发展发挥了重要的作用。

湖南汽车工程职业学院

"三链融合"为"制造名城"提供人才支撑

从顶层设计到内涵建设,近年来,湖南 汽车工程职业学院搭建了以汽车类专业群 为主体,以航空制造和服饰艺术专业群为 两翼的专业群格局。

相关负责人介绍,为充分发挥湖南"一带一部"区位优势、落实"三高四新"战略定位和使命任务,学校积极服务地方经济发展和区域产业发展,努力承担社会责任。

数据显示,该校 2023 年共有毕业生4649人就业。湖南省就业人数最多,共有2848人,占比61.26%。其中株洲市就业人数最多,共计1278人,占湖南省内就业人数的44.87%,为株洲输送了大量产业工人和技术人才。

在产业方面,学校主动对接湖南省"4+4"产业体系中的轨道交通装备、航空动力、先进材料等优势产业链中高端技术与人才需求,先后与中车电动汽车股份有限公司、湖南山河科技等名企共建了中车电动汽车

产业学院等多个企业共建了产业学院。与 华中数控、中车时代风电等知名企业共建 校内校企合作生产性实训基地18个,校外 合作就业基地134个,在校生订单班、现代 学徒制人数超过2400人。

近五年来,校企开展联合研究和技术服务62项,专利转让75项。先后支持北京汽车株洲分公司等8家合作企业人选湖南省产教融合型企业。实现了人才链、产业链、创新链"三链融合",为建设"制造名城"提供了强有力的人才支撑和智力支持。

在技术服务支撑方面,学院聚焦株洲特色的"3+3+2"现代化产业体系,创新探索科教融汇。立项株洲市联合实验室3项,"无人机规模化敏捷制造"项目已成为株洲市政府重点支持项目,"智慧农机北斗导航适配技术及装备"立项湖南省发改委工程研究中心。

湖南铁道职业技术学院

瞄准高端产业 升级传统专业

近年来,湖南铁道职业技术学院制订了《服务湖南"三高四新"美好蓝图行动计划》,立足湖南建设先进制造高地,紧密对接先进装备制造业,服务株洲打造国际领先的轨道交通装备制造产业集群,重点对接先进轨道交通装备、工程机械、新一代信息技术等产业。

目前,该校形成了以铁道机车车辆制造与维护、铁道机车专业群为核心,数控技术、铁道通信与信息化技术专业群为突破,轨道交通装备智能制造等专业群为驱动的协调发展格局。每年为湖南制造企业输送高素质技能人才1000余名,为中车株洲电力机车有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司、中车株洲电机有限公司、中国铁路广州局集团有限公司等企业订单培养技术技能人才150余人。

相关负责人介绍,为服务新兴优势产业链,学校瞄准高端产业,升级传统专业,紧跟绿色交通、低碳出行发展趋势,服务轨道交通数字化、智能化、绿色化、融合化发展,依托原有专业优势拓展新专业方向,对接清洁能源、储能、高效输送、智轨道等绿色交通应用和风光储一体化等应用技术,开设"风电、光伏、新能源"等相关专业。

同时,瞄准高端产业,针对轨道交通 战略安全最为突出的"核心芯片"和"软件"领域,与中车株洲电力机车研究所联 合开设集成电路技术、人工智能、大数据 等专业。为积极服务经济社会发展,紧密 对接先进制造业,又与国内激光加工龙头 企业大族激光深度合作开设了智能光电 制造技术新专业,成为省内第一个开设该 专业的院校。

湖南铁路科技职业技术学院

服务"三个高地"办专业

2023年,湖南铁路科技职业技术学院 从校企合作、专业建设、人才培养等方面服 务湖南"三高四新"美好蓝图。

其中产业学院建设坚持以社会服务为支点,着力推动校企共建共管产业学院,延伸职业学校办学空间,校企新建产业学院3个,包括国家级专精特新产业学院、工匠时代产业学院、高铁智能检测产业学院。

在专业建设方面,学校积极推进"光伏工程技术"等新兴专业的开发建设,服务"三个高地"办专业,27个专业中有24个专业对接轨道交通运输行业和轨道交通先进装备制造企业,1个专业对接信息技术产业,2个专业对接新能源产业。

数据显示,2023年,学校为"三个高地" 建设输送高技能人才1312人,近3年累计 为"三个高地"输送了3188名高技术技能人 才,为湖南省发挥"一带一部"区位优势、大 力实施"三高四新"战略、走在中部崛起前 列提供技术技能人才支撑。

同时,学校立足自身轨道交通行业专业优势,聚焦20个工业新兴优势产业链,将专业群融人产业链。建成了省高职院校首家省级工程技术研究中心,打造了以刘友梅院士为首的省高职院校唯一的省级院士工作站,搭建了国家级众创空间、省级众创空间等高层次科研平台,依托平台引进新兴优势产业高端人才6人,为新兴优势产业提供18项技术服务。

另外,学校轨道交通国际共享实训基地为湖南省"楚怡"产教融合实训基地,由1个轨道交通综合试验场、1个铁路站房和6个铁路专业实训中心组成。基地搭建了"院士领衔、大师支撑、机制灵活、多方投入"的协同创新平台,结出了一批"产学研创"四位一体的科技创新硕果。近三年,开展技术攻关项目41项,在科学研究、人才培养、服务轨道交通装备产业链等方面交出了优异答卷。

湖南化工职业技术学院

优化职教资源配置 扩大多元育人"朋友圈"

近年来,湖南化工职业技术学院在地 方政府主导下,以产业园区为基础,以人 才培养、创新创业和促进产业经济高质 量发展为功能定位,共同建立了产教联 合体。

记者了解到,早在2009年,该校即牵头成立湖南化工职教集团,先后入选教育部"第一批示范职业教育集团(联盟)培育单位"、湖南省"楚怡"全国首批示范职教集团培养单位。

在此基础上,该校于2023年与中石化 湖南石化、湘潭大学联合牵头成立全国化 工新材料行业产教融合共同体,进一步发 挥职业院校、企业、行业协会、科研院所各 自的优势,优化职业教育资源配置,不断扩大校政园企多元育人"朋友圈"。

目前,学校已建成工业机器人技术应用产业学院、洪江现代化工产业学院、宁乡现代美妆与新材料产业学院、无机硅化物新材料产业学院、新材料工程产业学院等5个现代产业学院,建成现代化工与新材料产教融合实践中心、现代化工智能控制开放型区域产教融合实践中心、高端装备零部件智能制造产教融合实践中心、高端装备零部件智能制造产教融合实践中心等4个产教融合实践中心,形成集"人才培养、科学研究、社会服务、文化互融"于一体的全链条、浸润式的协同育人合作模式。



精准对接优势产业 形成就业实践育人品牌

近年来,湖南有色金属职业技术学院 围绕企业需求做好服务,以技术咨询、培训 鉴定等为抓手,为企业创新发展助力。

2023年,学院共获得知识产权项目26 项,其中发明专利授权7项;开展横向技术服务2项,横向技术服务合同额5.5万元;校 企合作攻克关键技术难题4个。

相关负责人介绍,学院聚焦"株洲速度""株洲高度""株洲硬度",精准对接轨道交通、中小航空发动机、先进硬质合金等优势产业,校企协同推进就业实践育人,逐步形成"国之大器""送才人企""引企人校"三个就业实践育人品牌。邀请企业家、劳动模

范、优秀校友、技能大师进校园讲好就业创业故事,传递榜样力量。

ō,

京流

煮 戴康 摄

组织学生通过走访参观、实地调研、校友 访谈等多种形式深入学习交流,在生产现场、 基层一线拓宽视野。校企联合打造"余雄辉名 师工作室",推进名师走进企业,就技术工艺、 员工职业发展精准对接,协同推进人才培养。

学院与株洲 120 余家重点单位建立校 企合作关系,发布就业信息 700 余条,提供 岗位 6000 余个,较 2022 年同期增长 42%, 2023 届毕业生中超过 500 人进入株洲硬质 合金、轨道交通等重点领域就业,本地就业 去向落实率较去年增长 4.79%。

湖南中医药高等专科学校

传承技艺 推广中医康复技术

与其他制造类职业院校不同,湖南中 医药高等专科学校在服务地方方面,突出 技艺传承与应用。

2022年9月至2023年8月,学校举办 "西学中"培训班8个,覆盖株洲、衡阳、郴州、怀化、常德等8个地区,学员人数达 1030人,形成了"西学中"培训品牌效应。

同时,学校高度重视校企合作、产教融合,10余年来,与株洲扶阳医疗器械有限公司深度合作,校企双方不断推进"双融(产教融合、科教融汇)双创(创新创业)"的合作模式,搭建"技术创新协同中心""联合实训室""产业学院"等高质量校企合作平台,从专业人才培养、标准建设、技术研发、培训推广、创新创业、文化传承与创新、国际合作与交流等多维度开展合作,聘任企业负责人、高级技术人员

显

通

记者

戴

作为产业导师和兼职教师,参与订单班和方向 班的专业人才培养方案制定和实施,联合共 建实训室和生产性实训基地,开发技术培训 资源包,培养学生500余人,有近20个毕业生 已成长为公司的主要技术骨干和管理人员。

学校先后通过陈美仁和黄宇辉株洲市名师工作室,成功将中医康复技术及中医适宜技术引入株洲市中心医院田心院区康复医学科;扶阳罐温刮温推疗法作为防治技术,列入了湖南省针灸学会《针灸防治新型冠状病毒肺炎指导意见》,并进入湖北省中医院、武汉江夏方舱医院。通过全方位深度合作,学校先后获评株洲市产教融合先进单位和获批株洲市联合实训室项目,株洲扶阳医疗器械公司成功申报湖南省第二批建设培育的产教融合型企业。

株洲师范高等专科学校

培育更好的教育人才 为产业人才提供后勤保障

株洲师范高等专科学校对于株洲教育 人来说,有着深厚的情感。2021年,该校重 新恢复办学,今年,将有第一批毕业生走出 校园,投入地方经济建设。

近年来,该校与株洲市各幼儿园、学校 从行业、企业用人需求人手,共同就人才培 养方向、课程设置、实习安排等方面持续开 展交流,以推动实现订单式人才培养。

2023年,株洲市托育综合服务中心在 该校挂牌,在全省率先启动市级托育综合 服务中心建设,可通过中心示范引导、培训 指导,促进婴幼儿照护服务高质量发展,可 为产业人才子女提供更好的服务,有助于 吸引和留住人才。

湖南航空技师学院

为企业员工提供更多培训服务

湖南航空技师学院是服务全省通航产业集群的职业院校,学院创办于1958年,是一所有着65年历史的技工院校。2023年7月,该院与芦淞区共建航空产业学院,为株洲航空产业高质量发展提供有力的人才支撑和智力支持。

学校相关负责人介绍,湖南航空技师学院近年来一直坚持服务地方经济发展的办学理念,学院聚焦省、市通用航空产业链条优势,抓住原株洲市南方航空高级技工学校并入的机遇,全面推进航空专业建设,开设了低空无人机技术应用、航空机电技术应用、航空机械制造等相关专业。引导企业深

度参与学院专业规划、教材开发、教学设计、课程设置、实习实训,探索校企联合招生、开展委托培养、订单培养和学徒制培养,努力提升航空高技能人才培养的规模、层次和质量,以此解决人才培养供给侧与产业需求侧匹配度不高的问题,为打造航空动力产业集群提供高质量的技术技能人才支撑。

另据统计,该校搬迁至新校区以来,已 累计完成各类短期培训鉴定8万余人次,承 接各类社会考试15万余人次,为中车集团、 中联重科、北汽控股、格力集团等知名企业 输送各类高技能人才万余人,学院现有15 名国家级竞赛裁判,15名全国技术能手。

湖南省商业技师学院

以厨艺绝活 搅动"舌尖经济"

2023年10月,株洲美食进北大活动吸引了高校学子的广泛关注,不少学子通过品尝株洲地方特色美食,对株洲留下了深刻的印象。而在这次活动中,就有3名来自湖南省商业技师学院的学子,他们表演中华厨艺绝技绝活,得到北大师生及参会人员的高度评价。

近年来,该校加快推进工学一体化改革,把专业建在产业链上。其中最有特色的

烹饪专业,打出了从原材料、调料介入、菜品加工、菜品销售、品牌推广的湘菜人才培养"组合拳"。

目前,该校毕业生品质得到了用人单位的充分肯定,其中长株潭就业率达73%。2023年,开展技能提升培训2474人次,创业培训465人次,技能认定培训1118人次。同时,该校还新增了电子商务师(网商)技能认定,为新业态发展助力。

First fronta Rind Rind

湖南铁道职院

150名学生志愿者服务"株马"

株洲日报讯(全媒体记者/) 晚静 通讯员/曾润桃) 5月4日,湖南铁道职业技术学院多位教师带领该校150名学生志愿者奔赴赛场,为"株马"服务,得到

选手和大赛组委会的广泛好评。 作为我市马拉松志愿者合作高校,在接到团市 委、"株马"组委会邀约后,湖南铁道职院在8000余 名报名者中选拔出150名学生志愿者,并对其进行 培训,力求高质量服务赛事。

当日凌晨4时许,志愿者们分批次在湖南铁 道职院田心校区、云龙校区整装集结,登上接驳 车,激情满怀地向赛场出发。比赛前,志愿者们引 导先行抵达的参赛选手前往赛场;赛道旁,志愿者们用饱满的热情为参赛选手呐喊助威,与全体观众一起倒计时;终点站,志愿者们认真细致地为参赛选手进行赛后拉伸和按摩,帮助选手们放松肌肉。

湖南铁道职院相关负责人表示,学校将进一步完善志愿服务工作长效机制,秉持"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,培塑优秀志愿服务品牌,纵深推进实践育人走深走实,引领全校青年学生争做"有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗"的新时代好青年。

05 独跳级





观察

2024年5月10日 星期五 责任编辑:黄永新 美术编辑:肖星平 校 对:马晴春

湖汽职院

持续"访企拓岗促就业"

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯 员/刘苗) 5月8日,湖南汽车工程职业 学院(以下简称湖汽职院)党委副书记、 院长尹万建带队赴株洲麦格米特电气有 限责任公司开展"访企拓岗促就业"专项 活动。

此次活动旨在深人开展"高校书记校 长访企拓岗促就业专项行动",提高专业对 口就业率,保障毕业生高质量就业。

会上,株洲麦格米特电气有限责任公司副总经理曾育才,介绍了湖汽职院 历届毕业生在公司的工作、成长表现,对 湖汽职院的人才培养模式与质量表示 赞赏。

尹万建介绍了学院在教学实施、专业建设以及科技创新等关键领域的办学成效。他希望今后与公司在产教融合、科教融汇等多方面进一步交流,扩大合作深度与广度,并通过构建教师"走出去"与企业导师"走进来"的"双导师"教学模式,共同培养既具备精湛专业技能又能参与研发、设计的高素质学生,为国家培育更多的大国工匠和技术精英。

尹万建一行还参观了生产车间,了解了公司的发展历史、生产经营现状以及现代化生产模式与行业发展趋势,为针对性地加强专业建设、深化校企双方人才培养奠定了坚实基础。

株洲师专

首届"匠心杯" 学生专业技能大赛开赛

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘米玲 杜一平) 近日,株洲师范高等专科学校学前教育学院举办首届"匠心杯"学生专业技能大赛。来自学前教育、早期教育、婴幼儿托育与服务管理专业的各个年级学生同台竞技,展现自己的专业技能和才华。

本次技能大赛历时一个月,分为初赛、决赛两个环节,设有幼儿园玩教具制作、幼儿歌曲弹唱、幼儿园环境创设、儿童绘本创作及设计、幼儿园课件制作、幼儿故事讲述、0至3岁婴幼儿照护、幼儿园教育活动设计等8个比赛项目。

现场,各专业参赛选手精心设计教学方案,制作精美的手工作品,创作富有童趣的绘本,用生动的语言讲述故事,熟练地弹唱幼儿歌曲,展现幼教专业的独特魅力。

在玩教具制作比赛中,学生们充分发挥想象力和创造力,利用各种材料和工具,制作出一系列富有创意和教育意义的玩教具。这些作品不仅造型别致、色彩鲜艳,而且寓教于乐,能够激发幼儿的好奇心和探索欲。

在幼儿歌曲弹唱比赛中,参赛选手们 充满热爱与激情,将情感完美地融入音乐 中。评委老师们对学前教育专业学生的音 乐表现力、台风等进行了综合评价,并提出 针对性指导意见。

幼儿园环境创设比赛则需要参赛学生 充分发挥创意和想象力,结合幼儿教育的 实际需求,设计出一系列富有童趣的环境 创设方案。

"通过这次比赛,我认识到要在理论知识的指导下不断实践,将专业知识用好用活,以后会怀着一颗童心尝试不同材料去制作不同的作品。"学前2110班学生袁璨告诉记者,初赛的设计稿不仅要求契合主题,还需要讲究色彩搭配,同时还得结合平时经验思考用什么材料制作,这就要求既要注重美观性和实用性,又要考虑孩子们的成长需求和心理特点。